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A kisiparosok országos 
megmozdulása.

A lévai járási ipartársulat vasár­
napi közgyűlése teljesen az életunt- 
ság, a „már minden mindegy4 el- 
tásult, közönyösség jegyében zajlott 
le. A kisiparosság, főként pedig a 
lévai, tulnyomórészben távollétével 
tüntetett. Az egyik jelenlevő rá is 
mutatott erre és feltette a kérdést, 
vájjon azért nem érdeklődik az ipa­
rosság nagy része a gyűlés iránt, 
mert talán nincs is oka a panaszra 
vagy ügyeinek nyilvános megbeszé­
lésére ? Azután pedig a szovjetzászló 
árnyékába invitálta az iparosságot, 
hogy csak ott találja meg a gyógy­
irt bajára. Tavaly is ezt mondta ez 
a felszólaló az ipartársulat gyűlésén.

Nagy mementó ez a kormány 
irányába, hogy a nyomorba dön­
tött kisiparosságot, amely hova to­
vább jobban elproletárosodik, már 
szintén a szélsőséges politikai útra 
akarják terelni. Nagy figyelmeztetés 
ez, hogy segítsen addig a kisiparo­
sokon, amig nem végzetesen elkésett. 
Közmunkákat a kisiparosoknak, ci­
pészeket, csizmadiákat a hadsereg 
részére foglalkoztatni, ne csupán a 
nagyüzemek kapják meg ezeket a 
munkákat, hogy ha némileg drá­
gább is a kisiparos munkája, de 
aránylag jobb is az 1

Azonban sajnos, valóban az ér­
dektelenség az oka annak, hogy az 
ipartársulat gyűlésén egyetlen élet­
revaló gondolat, megszívlelendő in­
dítvány sem hangzik el, amely ki­
induló pontja, megindítója lehetne 
valamelyes erőteljesebb sorsmentő 
akciónak. így azután úgy test az 
egész, mintha a lévai kisiparosság 
teljesen belenyugodott volna már 
abba, hogy halálra van Ítélve, ami 
ellen még fellebbezni sincs elég 
ereje vagy kedve a közvélemény­
hez és azért inkább egy ramslipar- 
tiban vezeti le háborgó lelkének 
hullámzását.

Tagadhatatlanul igaza van a ko­
máromi ipartársulatnak, amikor egy 
felhívásában most azt mondja, hogy 
a gyári termelés tulfejlődése, a gyári 
lerakatok terjedése, a szem előtt 
levő, mindent a legszebb keretben 
kináló üzletek vonzó volta az évek 
óta tartó gazdasági válsággal kap­
csolatban a kisiparosságot a szinte 
kivédhetetlen leromlás szélére állí­
totta. Felesleges is vázolni, hogy 
miképp emésztették meg az utóbbi 
évek a jómódú kisiparosok vagyo­
nát, miképp adósitottak el értékén 
túl kis házacskáját és mint nyomo­

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel. 

Szerkesztésért felelős : A LAP KIADÓJA.

rog a mindennapi kenyér hiányá­
ban ezer meg ezer kisiparos. A 
meddő panaszkodástól eltekintve, 
szinte érthetetlen belenyugvással 
mint elháríthatatlan végzetet tekinti 
mindezt és nem is próbálkozik sor­
sán változtatni.

A komáromi ipartársulat is fog­
lalkozott ezekkel a kérdésekkel és 
elhatározta, hogy a többi ipartársu­
latokat is felkeresi, hogy csatlakoz­
zanak egy országos kisiparos moz­
galomhoz, amely a kisipar értékére 
irányítja a fogyasztó közönség fi­
gyelmét. Való igaz az, hogy mig 
a gyáripar óriási apparátussal, a 
propaganda minden eszközével a 
maga cikkeire irányította a közfi­
gyelmet, addig a kisipar e tekintet­
ben semmit sem tett, noha erre 
minden vállalkozásnak szüksége 
van. Az életrevaló akció tervezetét 
a komáromi ipartársulat a követke­
zőkben közli velünk, amire mind az 
iparosság, mind a nagyközönség 
figyelmét pártolóan felhívjuk.

1. Ezen felhívás megjelenik minden nagy­
városi és vidéki lapban, hogy egyrészt ipa­
ros társaink figyelmét a mozgalomra felhívja, 
a késedelmeskedő társulatokat csatlakozásra 
figyelmeztesse és a közönség figyelmét a kis­
iparosság megmozdulására terelje. 2. Október 
1-én a lapokban egy cikket jelentetünk meg 
melynek célja a közönség figyelmét az elha­
nyagolt kisipari munka értékére, a kisiparos 
társadalom jelentőségére és a kisipar foglal­
koztatásának fontosságára felhívni. 3. Ugyan­
ezen cikket röpirat alakjában is megjelentet­
jük (Törődjünk a kisiparral I). A társulatok 
gondoskodjanak működési területükön ezen 
röplapok minél szélesebb körben va'ó ter­
jesztéséről A helyes terjesztési mód az, hogy 
az iparosok hármas csoportokban bejárják 
a várost, a községet, házról házra osztják a 
röplapokat és a figyelmet néhány szóval fel­
hívják a kisiparra. Ez a munka október 14-ig 
befejezendő. 4. Plakát propagandát indítunk 
a kisipar érdekében. A megindulás alkalmá­
val kétféle plakátot adunk ki, az egyik álta­
lánosan felhívja a kisipari munkára a figyel­
met, a másik az agyonnyomoritott cipészipar 
érdekében szólal meg. Az általános plakát 
október 22-ig, a cipész ipari október 29-ig 
kifüggesztendő. Gondoskodjanak a társulatok 
arról hogy a város vagy község forgalmas 
helyein, a vasútállomások közelében, állandó 
plakát keretek létesittessenek, melyekben 
nyomtatott plakátok kiragaszthatók és gon­
doskodjanak lehetőleg állandó festett reklám­
táblákról. A mozgalomnak a szlovák ipar­
társulatoknál való bevezetését, a szlovák hír­
lapi propaganda intézését, a szlovák röpira- 
tok és plakátok kiadását az érdekelt ipartár­
sulatok intézik. 5. Az ipartársulat lépjen érint­
kezésbe mozikkal hogy legfeljebb a lemez 
elkészítési ára fejében állandóan hozzon kis­
ipari reklámot. A mozik a kisiparos látoga­
tókra való tekintettel a kérést nem fogják 
megtagadni. 6. A napi és hetilapok az ipartár­
sulatok által fe kérendők, hogy évente több­
ször hozzanak általunk megadandó kisipari 
reklámot. 7. Időszaki újságcikkek megjelené­
sével állandóan ébren kell tartani a kisipari

A hirdetéseket, eló’fiaetéaeket a a reklamA- 
elókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.
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kérdést. 8. Kisiparos nap. Ez évben október 
29-én, a jövőben pedig az első tavaszi na­
pot rendezzük. Ezeken a kisiparosság minél 
nagyobb tömegben, lehetőleg teljes számban, 
a szakcsoportok zászlóivá', jelképes csopor­
tokká*,  propaganda plakátokkal: Városunkban 
120 lábbeli készítő iparos van munkanélkü', 
Egy kőműves iparos az évben csak 30 napot 
dolgozott! stb. felvonulást rendez a városban. 
Esetleg olyan helyen ahol a község nagyobb 
számban összeszokott gyűlni, rövid beszéd 
is tartandó a kisiparosság felkarolása érdeké­
ben. Ennek az iparosnapnak semmi más célt 
nem szabad szolgálni, mint a kisipari munka 
propagálását, kerülendő tehát az adó és más 
ügyek belevitele, nehogy ezzel a nap méltó­
ságteljes lefolyása megzavartassék. 9. Remél­
hető, hogy jövő évre a propaganda szüksé- 
ségességét már bele visszük a kisiparosságba 
s ettől kezdve minden év őszén, nem nagy 
költséggel járó helyi ipari kiállításokat kell 
rendeznünk, rendelők megnyerése érdekében.

A halálos utón járó kisipar végső kéz- 
kinyujtása ez az akció az életet megmentő 
darab kenyérért a társadalomhoz. Lobbanjon 
lángra tehát a kormány és a társadalom lelki­
ismerete és közös összefogással mentse meg 
a nyomortól a végpusztulástól a szloven­
szkói városok eddig erőteljes gerincét és 
fenntartó oszlopát, amely most S. O. S. je­
leit küldi szét a lelkek rádióján egész Szlo- 
venszkóba.

A traktorok utáni szállítási adó.
Irta: Beinrohr Dezső.

Erről a kérdésről több Ízben irtunk már. 
Sokszor rámutattunk arra a kétségbeejtő hely­
zetre, amelyben a traktorosok vannak és 
amit nemcsak a traktor vétellel kapcsolatban 
keletkezett adósság, hanem legnagyobb mér­
tékben az elviselhetetlen adók okoznak. Ezért 
tartom szükségesnek, hogy ismételten foglal­
kozzunk ezzel a kérdéssel és mentsük, ami 
még menthető.

A 198—932. sz. tv. 60. §. 3. bek. b.) 
betűje értelmében: „Ezen adó alá nem tar­
tozik (teherfuvarozás adója) terheknek, moto­
ros járműveknek és ezek pótkocsijaival foly­
tatott fuvarozása, ha azokat kizárólagosan az 
üzemhelyen belül vagy ugyanazon vállalat 
ugyanazon községben levő üzemhelyei kö­
zött használják; a részleteket kormányren­
delet fogja megállapítani.*

A kormányrendelet ugyan, mint rende­
sen, most is késik, azonban annyit ezen cik­
kely is tartalmaz, hogy nem tartozik a teher­
fuvarozási adó alá azon szállítás (pl. cséplő­
gépvontatás), amely ugyanazon vállalkozó 
ugyanazon községben levő üzemtelepei kö­
zött történik. A béreséplést végző traktorosok 
— és ezek sérelmezik elsősorban az adót — 
üzemtelepei azon szérűk, amelyeken a csép- 
lést végzik ; tehát a törvény ezen rendelke­
zése értelmében a traktoros vontatás nem 
esik adó alá. Hasonlóan mentességet ad a 
tv. 61. §. g) betűje alatti rendelkezés azon 
traktoros teherfuvarozásokra, amelyek a gaz­
dasági épületek és a traktortulajdonos (esetleg 
társak) földjei között történik.

Tekintettel azonban arra, hogy a jöve­
déki hivatalok sokaktól már behajtották az 
adót, sőt bírságoltak is, vissza kell kérni az 
ezen címen befizetett összegeket a tv. 68. § 
1. bek. alapján. A visszakövetelési jog határ­
ideje a beszolgáltatási kötelezettségtől számi 
tott három hónap.
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A legtöbb befizetés most történt a cséplés 
alkalmával, tehát még iparkodni kell, hogy a 
visszatérítés iránti beadványok még e hó vé­
géig elküldessenek. (A lévai körzet traktoro­
sait ezúton hivom fel, hogy a legsürgősebben 
keressenek fel a hivatalos órák alatt Léván, 
vagy Zselizen.)

Mezőgazdasági bérletek.
Ezalkalommal visszatérek a mezőgaz­

dasági bérletek kérdésére is. Ugyanis a Hír­
adó csütörtöki számában feltűnést keltő cikk 
jelent meg dr. Zsigárdy, maróti ügyvéd tollá­
ból, amelyben azt fejtegeti, hogy a bérle­
teket szabályozó kormányrendelet alkotmány 
törvényellenes és minden bérbeadónak azt 
ajánlja, hogy okvetlenül forduljon a bíróság­
hoz, sőt minden fellebbezési lehetőséget is 
használjon ki. Tudvalevőleg a kormányrende­
let a felhatalmazási törvény alapján adatott 
ki és a fejtegetés éppen azt bizonyítja, hogy 
ezen törvény csak a termelési és értékesítési 
árak szabályozására ad rendeleti felhatalma­
zást, de nem enged belenyúlást a tulajdon­
jog gyakorlásába. (Ilyen eset már előfordult 
a maximális gabona beszolgáltatása alkalmá­
val — obilny ústav — amikor a legfelsőbb 
bíróság törvényellenesnek minősített egy kor­
mányrendeletet.)

Bővebb felvilágosítást készséggel ad a 
Magyar Nemzeti Párt irodája.

A lévai járási ipartársulat
évi rendes közgyűlését vasárnap tartotta Gutt- 
mann János elnökletével. Hogy az iparos­
társadalom milyen nagy letargiában é’, tanú 
sitja az a tény, hogy a közgyűlésen a tagok 
elenyészően csekély százaléka jelent meg. 
Az 1680 tag közül alig volt jelen 150. Azon­
ban a vidéki iparosok érdeklődése mégis fe­
lülmúlja a lévaiakét, mert az ipartársulat vi­
déki tagjai legalább is kétharmaddal voltak 
többségben a közgyűlésen megjelent lévai 
tagok számánál.

Az elnöki megnyitó után Tóth Antal 
titkár terjesztette a közgyű'éa elé az ipartár- 
su’at múlt évi működéséről szóló jelentését, 
melyet főbb vonásaiban ismertetünk

Eszerint az ipartársulat számos javas­
latot terjesztett az illetékes fórumok elé ipari 
és kereskedelmi ügyekben. Kérte a gyáripari 
javító műhelyek és gyári lerakatok megszün­
tetését, a vasúti tarifák leszállítását, az adók 
igazságos kivetését, az adóhátralékok behaj­
tásánál méltányos eljárást, a forgalmi adó 
átalányositását minden cikknél, a szegény és

Mikor nem Jó házasodni 
és meghalni ?

A mai fényes kiáliitásu, sokfajta naptá­
rak és kalendáriumok egykori szerény ősére, a 
Cisióra, talán csak a rendkívül öreg és tisz­
teletreméltó nénik emlékeznek még : azok, 
akik még játszottak ifjú hajadon korukban a 
lutrin A lutri tudományához, tudniillik, nél­
külözhetetlen volt a népszerű kalendáriummal 
egybekötött csalhatatlan álmoskönyv, a Cisió, 
amelyben nemcsak az időjárásról és az ál­
mok jelentőségéről tájékozódhatott a jámbor 
olvasó, hanem — mint alább látni fogjuk — 
megismerhette belőle embertársait, megtanul­
hatta a csillagok járását és pompás recepte­
ket talált benne a beteg lovak számára. Há­
zasulandó gyanútlan fiatalemberek gondos 
mamái nem mulasztották el megnézni a Cisi- 
óban, hogy a menyasszony születési hónapjá­
ról mit mond a tudós könyv. Az őskaie idá- 
rium leleplezte a leányzó hajlandóságait és 
az anyajelölt kiolvashatta belőle a választott 
hú jellemképét. Valószínűnek tartjuk azonban, 
hogy egyetlen házasságot sem akadályozott 
meg ez a derék könyv, amelyet vidéken vá­
sárok alkalmával áru'gattak a ponyvasátor 
alatt.

Érdekes Király-Hegyi János ur meg- 
bővitett Cisiója, azaz „Az asztronómiai tudo­
mányok rövid értelemmel való Le-lrása, ame­
lyet is Füstkuti Landerer Mihály ur költsé­
gével és betűivel nyomattak ki Pesten az 
Ur 1797-ik esztendejében “

A terjedelmes, jó erkölcsöt prédikáló be­
vezetés után a naptári rész következik a 

munkanélküli iparos és kereskedők segélye­
zését, a közadók és illetékek csökkentését, a 
betegsegélyzői illetékek leszállítását, stb.

Rámutat a jelentés, hogy a mezőgazda­
sági válság következtében a gazdatársadalom 
nem eléggé vásárlóképes, igy a piac pang, a 
munkanélküliség emelkedik, az építkezések 
csökkennek, a Bat'a vállalat konkurenciáját 
a bőriparosok nem bírják és sorban mennek 
tönkre Ezzel szemben a pénzügyi hatósá­
gok állandóan nagyobb adóterheket raknak 
az ipar és kereskedelem vállaira. Az iparo­
sok és kereskedők tanácstalanok, törekvéseik 
nem találkoznak megértéssel és segítéssel, senki 
sem törődik azzal, hogy a nagy adóterheket 
miből fizessék.

Ilyen körülmények közepette megérthető, 
hogy az iparosság nem törődik saját intéz­
ményével, az ipartársulattal sem, amely pe­
dig amennyire csak tőle telik, segíteni igyek­
szik minden iparosnak ügyes-bajos dolgában. 
Az ipartársulat saját tagjainak válságos hely­
zete következtében szintén válságba került, 
mert csak részben tudja teljesíteni — pénz 
hiányában — az ipartörvény és az alapsza­
bályok által rendelt ideális céljait Az ipar­
társulat ilyen körülmények között, amikor 
tagjai már-már úgyszólván koldusbotra ju­
tottak, nem követelhet nagyobb tagdijakat, 
hogy az alapszabályok által előirt különféle 
segélyalapok, az aggkori vagy bstegbiztosi- 
tás létesítéséhez, a kisiparosok közös gépi 
termelvényeinek előnyösebb módon való ér­
tékesítéséhez szükséges anyagi fedezetet biz­
tosíthassa.

Az ipartársulat múlt évi tevékenysége, 
bár figyelemmel volt az alapszabályok elő­
írására, mégis a fentebb vázolt körül nények 
következtében a legszűkebb korlátok közé 
volt szorítva, azonban munkája, az előző 
evekhez viszonyítva, főleg az adóügyeknél 
volt nagyobb, amelyekben számos esetben 
történt eredményes intervenció az illetékes 
Hdóügyi fórumoknál, több esetben pedig kül­
döttségek által is.

Kontárok ellen 171 feljelentést adott be 
az ipartársulat, 142 esetben büntetés lett ki­
szabva, a többi esetben bizonyitékok hiá­
nyában felmentés történt. Az elnökség a bün­
tető biróval több esetben kiszállt a közsé­
gekben ellenőrzésre és ekkor több esetben 
be is szüntették a kontármunkákat.

A jelentés köszönetét mond a járási hi­
vatalnak a szegénysorsu iparosok segélyezé­
sére nyújtott ötezer koronás segélyéért. A 
hatóság általában támogatta az ipartársulat 
törekvéseit.

könyvecskében. Pontosan előso-oltatnak a 
nap keltének és nyugtának időpontjai, úgy­
szintén a ho'dé és a többi csillagoké is.

A naptári rész után a föld kerekségéről, 
temérdekségéről és szélességéről szól a szer­
ző. Az égbenéző mesterek adatai szerint pon­
tosan elősorolja a csillagok és planéták nagy­
ságát, valamint távolságát. Ezután táblázatba 
szedve megtudhatjuk, hogy a nap huszonnégy 
órájában mely csillagok uralkodnak földünk 
felett.

Következik „immár a hét P.anétáknak 
természetiről, járásáról, az égbeli jelekben való 
Látásiról és az embereknek születésiről" és 
arról, hogy „mindenik P.anétának órájában 
mi légyen jó meg-tselekedni, mi nem jó?'

A Saturnus órájában például megtudjuk, 
hogy nehéz marhát és fekete posztót jó venni.

Kertet keriteni is alkalmas ez az idő, 
valamint uj ruhába öltözködni. Házasodni 
azonban nem jó, sőt meghalni sem. A Ju­
piter órájában viszont házasodni nagyon elő­
nyös és az ez órában született gyermekek 
„szép széles ortzájuak, egyenes orruak, hosszú 
hajúak, veres pofásak, jó termetüek és irgal- 
masok". A Mars órájában természetesen há­
borúba, avagy családi viszályba indu', lehe­
tőleg veres lovon, minden ép elméjű ember 
ős az ez órában született gyermekek mér­
ges természetűek A nap órájában a szerző 
nem ajánlja a királyokkal való barátkozást, 
ellenben ez az óra a vigadásra rendkívül al­
kalmas. Férfiemberek, akik ez órában szület­
tek, koszoru-szakállal díszelegnek és igen 
szeretik az asszony-embereket.

Vénusznak, a szerelem csillagának ural-

Tanonckiállitást a mu’t évben a gazda­
sági válság miatt nem rendeztek. Az ipartár­
sulat kérte a tanoncok iskoláztatásának kér­
dését: olyan községekben is rendezni, ahol 
tanonciskolák nincsenek szervezve, mert szük­
ség van arra, hogy minden tanonc tovább­
képzésben részesüljön. Felhívja az ipartár­
sulat a tanonctartókat, hogy erre nagy súlyt 
helyezzenek a mai körülmények között. Fi­
gyelmeztetik a tagokat, hogy csak olyan ta- 
noncokat szegődtessenek, akik az alapsza­
bályok által erendelt tanoncidőt valóban ki­
töltik és ne olyanokat vegyenek fel, akik a 
tanulási idő megrövidítését kérik, mert be- 
igazolást nyert, hogy csak a megszabott idő 
alatt tudják iparukat megtanu'ni. A tanonc 
és segédvizsgák sok esetben elszomorító ered­
ményt mutatnak. Volt már arra is eset, hogy 
a segédi vizsgára jelentkező a nevét sem 
tudta leírni, de a szakmájában sem tudta a 
legcsekélyebb jártasságot felmutatni.

Segédi vizsgára jelentkeztek 42-en, jele­
sen vizsgáztak 8-an, jól 21-en, elégségesen 
12-en és elégtelen eredménnyel egy.

Az ipartársuiatnak van 1680 tagja, eb­
ből 916 iparos, 441 kereskedő és 353 sza­
bad ipart űző. Segédek száma 347, ebből 
iparos 305, kereskedő 42 Tanoncok száma 
317, ebből iparos 277, kereskedő 40. Ipar­
igazolványt nyert 80 iparos, 98 kereskedő és 
71 szabad ipart űző Törölve lett 4 fogtech­
nikus, lemondott 148 iparos és 116 keres­
kedő. Tanoncszerzödés köttetett 167, felsza­
badult 185, tanoncszerzödés felbontatott 26 
esetben. Segélyre szorult iparosoknak kiosz­
tottak 7060 K-t és 83 kérvényt terjesztettek 
fel az országos választmányhoz a 60 éven 
felüli munkanélküli iparosok és kereskedők 
segélyezésére.

Az előadó végül a tagokat — saját ér­
dekükben — az ipartársulat fokozottabb tá­
mogatására és nagyobb érdeklődésre hívta 
fel és a közgyűlés a beterjesztett jelentést 
egyhangúan elfogadta.

Frasch József az országos vásárok szá­
mának csökkentését sürgette, mert a vásárok 
jelentősége ma már nem az, ami régente volt 
és a sok vásár hiábavaló sok költséget ró az 
iparosokra. A lévai vásárok ujabbi, kedve­
zőtlen beosztása az ipar és kereskedelem 
hátránya, mert ezek a vásárok — ma már 
nem úgy mint a régi kialakult évszázados 
gyakorlat szerint — nem esnek Össze egy 
idény kezdetével sem, igy nem alakulhat ki 
a kívánatos forgalom sem.

Az ipartársulat elnöksége erre kijelen­
tette a feltett kérdésre, hogy ez ügyben el­
jártak a városnál, ahol megígérték, hogy ez 

kodási ideje alatt eret vágatni rendkívül jóleső 
és szerencsés vállalkozás. Vizen evezni vi­
szont ez alkalommal nem ajáalja a szerző. 
A férfiút, ki ez óráben születik, szép hege- 
dülése miatt szeretik az asszonynépek. A 
Merkurius órájában kereskedni és orvosságot 
szedni, valamint költözködni alkalmas dolog 
és az ez órában született embercsemeték 
sárgaszinű, tudományos férfiúkká sarjadnak. 
Végül az utolsó planétáról, a holdról annyit 
jegyez meg, hogy órájában nem jó pénzt 
kö csönözni és az ez órában született gyer­
mekek, szüleik nagy bánatára, haloványszinű, 
kancsal és .prüszkölő természetűek' lesznek.

A planéták után a csillagképek hasonló 
jellemzése következik számtalan jó tanáccsal 
fűszerezve. A Cisió szerint a kos jegyében 
született férfiember pontosan 83 esztendős 
korában halálozik el, viszont a bika jegyében 
világra került férfiú 37 esztendős korában, 
más ember házában költözik el az árnyék­
világból. A rák jegyében, vízben cselekedni 
jó és a jegy alatt született leányzó jó sze­
rencséje ellenére kedveli a hazudozást. A 
mérték, illetve a mérleg jegyében születen- 
dőkről már nem mond ilyen pontos adato­
kat a Cisió. Az e jegy alatt született asz- 
szonyember nagy háborúban lakik férjével, 
tizenegy, vagy harminchat, vagy negyvenöt, 
illetve kilencven esztendős korában hal meg.

Ezután Figura következik, amelyben az 
esztendőnek négy fertályának tulajdonságai, 
Holnapi Ég-beli Jegyei és szelei megirattatnak

A szelekről imigyen vélekedik a Cisió : 
A Szél nem egyéb, hanem valami pára, ki 
a verő fénynek melegségére a földről fel emel- 
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az ügyet az októberi közgyűlésen tárgyalás 
alá fogják venni.

Több felszólalás után a közgyűlés elha­
tározta, hogy a kontárok ellenőrzésére a na­
gyobb községekben bizalmi férfiakat biznak 
meg és nem csupán az engedély nélkül ipari 
munkát vállalók ellen, hanem a munkát vé­
geztetők ellen is büntető eljárást fognak in­
dítani.

A közgyűlés a múlt évi zárszámadást 
75.305 K bevétellel és 54.081 K kiadással 
jóváhagyta. (A tagdíj hátralék 61.686 K.) Az 
1933. évi költségelőirányzatot 64.810 K be­
vétellel és ugyanannyi kiadással szavazta meg.

Mivel a vezetőség mandátuma lejárt, 
megtartották a választásokat is, újból a régi 
elnökséget választották meg, mig a választ­
mányt némileg megujitolták.

Elnök Guttmann János, 1. alelnök Kern 
Oszkár kereskedő Léva, II. alelnök Wein- 
ciller Sámuel iparos Bakabánya. Választmány: 
Bella Gyula, Bernáth Adolf, Blumenthál Jó­
nás, Boros Gyula, Brnák József, Csákányi 
Sándor, Csuvara László, Denk János, Éder 
Kálmán, Frasch József, Guba János, Halász 
István, Jurióek Őtefan, Kiéin Ármin, Kohn 
Andor, Koprda István, Kovács Ödön, Kupecz 
János, Nagy Béla, Pick Ede, Pollák .Emil, 
Prachár István, Ing. Simái Miklós, Schwitzer 
Gyula, Vörösmarty Miklós, Weisz Ignác Léva, 
Sámuel Hrnciar, Ján Fides, Alexander Hrus- 
kovió, Ján Hruskovic, Viliam Hrúz, Dániel 
Zamboj, Pavel Halicky Bakabánya, Ármin 
Hi vert, Sámuel Brnák Bát, Pecze József Kál- 
na. Pénztáros: Kostyek József. Számvizsgáló 
bizottság : Schulcz Ignác, Stránszky Bernét, 
Borcsányi Béla, Csernák Gyula Léva.

— Átmeneti Időre felemelték a 
betegsegélyzől Illetéket. A lévai beteg­
ségéi,ző pénztár igazgatósága a nyár folya­
mán — mint azt akkor közöltök — nem 
szavazta meg a betegsegélyzői illetékek fel­
emelésére vonatkozó országos központi indít­
ványt. Most azonban az illeték felemelé­
sét ugyancsak az orsz. központ kezdeménye­
zésére a bérösszeg eddigi négy egész nyolc 
tized százalékáról félszázalékkal, átmeneti 
időre, 1934. julius elsejéig biró érvénnyel 
megszavazta. Az illeték felemelésének szük­
ségességét azzal okolják meg, hogy a lévai 
betegaegélyző pénztár bevételei erősen csök­
kenőben vannak és a folyó év első felében 
a múlt év hasonló időszakának bevételével 
szemben 280 ezer koronával csökkentek. A 
félszázalékos emelés úgy értendő, bogy annak 
terhe az alkalmazott és a munkaadó között 
oszlik meg.

kedik és mindeniknek azon helyről neveztetik, 
amelyről luj. Ezután bölcs tanácsokkal szol­
gál a szerző arra nézve, hogy miképen éljen 
az ember. Julius havában például a íürödö 
árt, a vizivás helyett pedig a bort ajánlja a 
magyarnak.

Van a Cisióban Phisiognomia, avagy 
arcisme és Chiromancia, illetve a tenyérjóslás 
tudományának alapelveiről is két terjedelmes 
fejezet. Azután meteorológiai ismereteket so­
rol fel bőbeszédüen, időjárási módszerekkel 
tarkítva. Sürü fejér felleg esőt jelez ; mondja, 
viszont, ha eb a földhöz jobbra fekszik, szél­
vészt hoz. A tehén, ha égre néz, esőt érez, 
viszont a szamár, ha fülét törli, szélvész ke­
rekedik. Néhány száz jó tanács felsorolása 
után a villámról értekezik a tudós könyv, 
megjegyezvén, hogy a menny-ütökő ellen a 
legjobb védekezés az éktelen harangozás. Ha 
a mennykő azonban nem respektálván a ha­
rangzúgást, mégis beléül a toronyba, ez intő 
jel, mivel abban az esztendőben nagy drága­
ság leszen. A nap- és holdfogyatkozás cso­
dáinak és jelentéseinek letárgyalása után az 
órákat ismerteti és megtanítja az olvasót, mi­
képen olvashatja le tenyeréről egy fűszál se- 
gitségével az időt.

Ezzel be is fejeződnék a Gizié gazdag 
tartalmának iamertetése. De nem volna töké­
letes a függelék nélkül, amely a lovak be­
tegségeinek kurálásával foglalkozik terjedel­
mesen. A falusi gyógykovács innét merítette 
csalhatatlan tudományát, de ma ez Állatvédők 
Egyesülete bizonyosan tiltakoznék a draszti­
kus orvoslási módok ellen.

KÜLÖNFÉLÉK gj
MINDENT A SZIVEMBE 

FOGADOK.

Szeretem a reggelt, nappalt, az estét, 
a felhőkbe bolygó fénylő csillagot, 

az örök Mindenség homályos titkát, 
mit valaha ember szeme kutatott.

Szeretem a lányok mosolygását, 
a rózsák mámoritó illatát;

Mindent ifjú szivembe fogadok, 
a csalódott ifjak s vének bánatát . . .

_ SASS JÁNOS

— A zselizi járás buzaklállitáaa. 
E héten zajlott le impozáns keretek között 
a Középszlovenszkói Nemzetgazdasági Megye 
zselizi tanácsadó testületének rendezésében 
Zselizen a buzakiálIitás. A járás gazdaközön­
sége 221 mintával vett részt a kiállításon. A 
kiállítás a Stefko vendéglő 3zépen feldíszített 
nagytermében déle ott fél 10 órakor nyílt 
meg, l’atzko Béla járási főnök szlovák. Szabó 
Ede járási bizottsági tag magyar nyelven 
üdvözölvén a nagy számban megjelent érdek­
lődő gazdákat, vázolván előttük a kiállítás 
célját és fontosságát. Simko Károly, volt 
lévai városbiró, a zólyomi gazdasági egye­
sület elnöke vázolta ezután a Szlovenszkói 
mezőgazdasági tanácsnak a gazdák érdeké 
ben kifejtett tevékenységét, Hruska mérnök, 
a mezőgazdasági tanács kiküldötte tartott 
ezután értékes előadást a jóminőségü búza 
termeléséről és annak nemzetgazdasági fon­
tosságáról. Majd Liska, a mezőgazdasági ta­
nács érsekujvári kirendeltségének főnöke 
szakszerű felvilágosítással szolgált a búza 
fajtákról, a vetőmag kiválasztásáról és a 
csávázásról. Holecska Károly, a zólyomi er­
dészeti és gazdasági egyesület titkára ismer­
tette az osztályozó bizottság munkáját s a 
díjazás eredményét Három győztes dij volt, 
köztük Rafai János málasi kisgazda 300 ko­
ronás díjjal. Az oroszkai cukorgyár gazdasága 
és a lontói Wertheimer és Nágel nagygaz­
daság elismerő oklevelet nyertek. 18 kisgazda 
nyert első dijat, 100—100 koronát, 32 kis­
gazda második dijat és 47 kisgazda harma­
dik dijat. Ezután Melichár, a Középszloven­
szkói Nemzetgazdasági Megye titkára köszö­
netét mondott a kiállítás megrendezéséért. 
Az oroszkai cukorgyár 3000 koronával járult 
hozzá a járási választmány ugyanezen célra 
nyújtott adományához a dijakhoz. A kiállí­
tás keretén belül a komáromi állami földmi- 
ves iskola kiválóan szép kollekciójával emelte 
a kiállítást. A kiállításról táviratban üdvözöl­
ték Mssaryk köztársasági elnököt, llodzsa 
földmivelésügyi minisztert, Országh József 
országos elcököt és Bellát, a mezőgazdasági 
tanács elnökét.

— Az országos hivatal záróra ren­
deleté a lévai kereskedelmi és ipari élet 
szükséglete inek nem felel meg, itt éppen úgy 
protestálnek ellene, mint más városokban. A 
járási ipartársulat az országos hivatalhoz 
felterjesztett tiltakozó memorandumában mu- 
totott rá erre, mire az országos hivatal azt 
válaszolta, hogy a járási hivatalnak módjá­
ban van a helyi viszonyok figyelembe véte­
lével a generális rendeletet módositam. Hogy 
csak egyet említsünk. A borbély és fodrász­
üzletekre vonatkozó rendelet végrehajtása 
esetén a munkásoknak, alkalmazottaknak és 
számos tisztviselőnek nem lesz alkalma bo­
rotválkozni, mert amikor munkahelyét el­
hagyja, a borbélyüzletek már zárva lennének. 
Az ipartársulat kebelében az egyes szakosz­
tályok most tanácskoznak azon, hogy mint 
lehetne a közös érdeket. a munkaadó, mun­
kás és a nagyközönség érdekeit összeegyez­
tetni egy megfelelő záróra szabályozási rend­
ben, ezt a tervezetet azután felterjesztik a 
járási hivatalba jóváhagyás végett, ügy érte­
sülünk, hogy ez a tervezet a jelenlegi rendtől 
általában lényegesen nem igen fog eltérni.

— A magyar nemzeti munkás és 
földmOves párt szüreti mulatságé, 
amely október 8-án lesz a kákái sporttele­
pen, élénk érdeklődéit váltott ki széles kö­
rökben. Az érdekes műsort jövő héten hozza 
nyilvánosságra a rendezőség.

— Magdát kicsapják. Hogy miért ? 
azt egy bájos vígjáték mondja meg okt. 7-én 
a Kath. Kör szüreti mulatságán.

— A városi magyar közkönyv­
tárban a nyáron folyt belső átalakítási 
munkálatok befejezéshez közelednek. Az idő­
közben felgyűlt könyvtáranyag részére uj- és 
pótszekrények szereztettek be s azokban a 
könyvállomány részleges uj felállítást nyert. 
A téli könyvforgalom október 2-án indul 
meg. Könyvváltó napok kedden délelőtt 10- 
től 12 óráig és pénteken délután 4 töl fél 7 ig. 
A könyvtár használatára a község összes 
lakossága jogosult nemzetiségre való tekintet 
nélkül. A tizezer kötetes könyvtár most már 
magában foglalja a volt magyar gimnázium 
és tanitóképző tanári könyvtárai könyveinek 
nagy részét is — amihez képest a szórakoz­
tató irodalmon túl az oktató müveknek is 
gazdag tárháza. — Beiratkozni lehet szerda, 
csütörtök, péntek délelőtt 9 — 12 óra közt a 
városi székház II emeletén — balra, pót­
lépcső — levő könyvtárhelyiségben. Uj tagok 
könyvtáralapra 6, nyomtatványköltségre szin­
tén 6, összesen 12 koronát fizetnek polgári 
évenként. A dijak felerészben is fizethetők. 
A nyomtatványköltség ellenében megkapják 
a tagok a könyvekről szóló nyomtatott cím­
jegyzéket. A teljes címjegyzékek a helyiség­
ben a tagok rendelkezésére állanak. A könyv­
tár, mint olvasóhelyiség egyelőre még nem 
működik. — A könyvtártanács.

— Színészek Léván. Szlovenszkói 
magyar színészek — köztük egypár régi is­
merősünk — ma este nyolc órai kezdettel 
nem a Kath. Kör színpadán, hanem a Keresz­
tény Munkás Egyletben lódig Ottó nagysikerű 
darabját: A torockói menyasszonyt adják elő. 
A lévai közönség bizonyára szintén szeretet­
tel karolja fel. Helyárak: 8—6—4—2 K. A 
kis gárda csak két napra érkezett Lévára ; 
tegnsp játszották A páros ceiliag-ot. A toroc­
kói menyasszony szereposztása : Patkós Nagy 
Rózsi: Lackó Magda, Blumné: F. Krámer 
Mici, Herskovics : Maár János, Comza jegyző . 
Lehotay Anta*,  Tanitó: Várnai Nándor, Bárány 
András: Hunfalvy Frigyes, Márton: Gállai 
O.ivér, Jooel: Fenyő Ernő. A páros csillagot 
ma d. u. megismétlik, ez az előadás azonban 
a Kath. Körben lesz.

— Léva történetének folytatását 
technikai okokból egyidöre beszüntetjük. A 
következő szakasz közlését pár hét múlva 
kezdjük meg. Ugyanis azt most dolgozza fel 
az illusztris szerző: Haiczl Kálmán dr.

— Méhészeti gyűlés lesz október 
1-én Léván a Kcth. Körben d. u. 2 órakor, 
melyre ezúton hivatnak meg a tagok. — A 
p. 6. min. minden méhcsalád részére további 
négy kg cukrot engedélyez. Jelentkezni f. hó
27- ig kell.

— A lévai autóklub előkészítő 
bizottsága ezennel felkéri az összes tago­
kat és érdeklődőket, hogy f. hó 26-án este 
fél 9 órakor a Sztránszky féle étteremben 
megtartandó közgyűlésen megjelenni szíves­
kedjenek.

— „A szökött katona**,  Szigligeti 
ismert régi szép énekes népszínműve kerül 
október 1-én előadásra a Lévai Keresztény 
Munkásegylet szüreti mulatságán A régi nép­
színművek kedvelői őszinte örömet fogntk 
benne találni. A kedélyes szüreti mulat­
ságot a szokásos tréfás mókák fogják élén­
kíteni. Gyümölcsadományokat hálával fogad 
az egyesület.

— A postahivatal közli: Szeptember
28- án ünnepi szolgálat; posta 8— 11-ig, táv­
írda, telefon 8—19-ig.

— A kenyér árának szabályozása. 
Az Országos Hivatal direktívát kapottá kenyér­
árak leszállításának ügyében. Ecélból érte­
kezlet lesz az érdekeltek bevonásával s re­
mélhető, hogy sikerül a mai magas kenyér­
árakat némiképen leszorítani, hogy ne legyen 
oly óriási külömbség a terményárak és a 
kenyérárak között.

— A zsidók újéve. F. hó 21-én és 
22 én volt a zsidók újéve. A világ teremté­
sének 5694 ik éve, mely az idén 6 egymást 
felváltó és 6 teljes hónapból áll. Az előbbi 
29, az utóbbi 30 napos. Ezen év 354 napja 
50 szombati és 13 ünnepi szünnapot tartal­
maz, melyből csak 2, a hosszunap és husvét
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első napja esik szombatra. A zsidó husvét 
második napja a keresztény husvét első nap 
jával (ápr. 1.) együtt lesz, mig a pünkösd 
mindkét napja a keresztény pünkösddel egy 
időre esik (május 20. és 21). — A bosszú­
nap szept. 30-áo, a sátoros ünnep első két 
napja okt. 6. és 6-án, mig az utolsó két 
nap okt. 11. és 12-ére esik. A zBidó farsang 
márc. 1. és 2-án lesz. A gyász ideje, mely 
ápr 17-től május 16-ig 4 hétig és jul. 1 tői 
jul. 22 ig 3 hétig tart, mely időben haj- és 
szakállnyirás, esküvő és egyéb mulatság tilos. 
Az első gyászidöt csak egy félünnep május 
3-án (lagboomer) szakítja meg. A 8 napos 
gyertyák ünnepe, mely csak félünnep, ameny- 
nyiben nem jár munkaszünettel (chacuko) 
dec. 13-tól dec. 20-ig tart. Minthogy a zsi­
dók rituális kalendáriuma a hold szerint iga­
zodik, ezen év 11 nappal rövidebb, mint a 
polgári napév. Az újév nem a vigság, hanem 
a komoly ájtatosság napja, melyen az embe­
rek és országok jólétéért, boldogulásáért és 
békés fejlődéséért imádkoznak.

— Iskolai statisztika. Az állami 
statisztikai hivatal most adta ki köztársasá­
gunk nemzeti iskoláinak statisztikáját az
1932. október 31.-Í adatok alapján. A köz­
társaságban van összesen 1902 polgári iskola. 
Ebből 16 magyar tannyelvű, 109 osztállyal, 
121 tanítóval és 4772 tanulóval. A polgári 
iskolába járó magyar nemzetiségű tanulok 
teljes száma ellenben 7.154 I — Az elemi 
iskolák összes száma 15.130, közülük 884 a 
magyar tannyelvű, 1992 osztállyal. Az össz- 
tanitóság száma 43 624. Az elemi iskolákat 
1,847.396 tanuló látogatja, de a magyar nem­
zetiségű tanulók száma 117.111. (Zsidó : 
26.813.) Köztársaságunk 2 573 óvodája közül 
34 a magyar, a hibás gyermekek szamára 
létesült intézetek száma 100, ezek közül 
magyar 1. Prágában 3 másnyelvü elemi is­
kola is van (1 orosz. 1 francia és 1 angol), 
melyeket 357 (219 csehszlovák, 89 orosz, 
17 német, 1 román és 31 egyéb nemzeti­
ségű) tanuló látogat.

— Éljen * próbassivás I Prágai je­
lentés alapján hozták a napilapok, hogy a 
dohányjövedéknek az a szándéka, hogy in­
tenzivebben propagálja az uj dohánygyárt­
mányokat. Az a terv, hogy külön propaganda­
napokon ismertessék és kedveltessék meg a 
közönséggel a piacon megjelenő uj dohány­
gyártmányokat. Erre a célra a dohánytőzs- 
déseknek megfelelő mennyiségű propaganda­
anyagot — szivart, cigarettát, pipa- és ci­
garettadohányt — utalnának ki és a trafiko- 
sok ezeket a gyártmányokat ingyen bocsá­
tanak az érdeklődők rendelkezésére kóstoló­
próbaként. Ha az uj dohánygyártmányoknál 
beválik ez a propagandahadjárat, akkor ha­
sonló propagandanapokat rendeznének a már 
meglevő dohánygyártmányok részére. — Nem 
lenne rossz, hogyha ez beválik, a pékek, 
hentesek és vendéglősök is rendeznének ha­
sonló kóstolókat, bizonyára mindjárt vigabbak 
lennének az emberek I

— Az Iparjogról való lemondás. 
A gazdasági válság következtében sorozato­
san fordulnak elő esetek, hogy az iparosok 
bejelentést tesznek az illetékes iparhatóság­
nál, hogy iparukat bizonyos időre beszünte­
tik. Az ilyen bejelentések rendszerint azért 
történnek, mert az illető iparosok úgy vélik, 
hogy a bejelentés révén megszabadulnak az 
adókivetés, illetve az adófizetés kötelezett­
sége alól. A kereskedelmi minisztérium ezért 
körrendeletét küldött a járási hivataloknak, 
amelyekben hangsúlyozza, hogy az ipartör­
vény nem ismeri el az ilyen ideiglenes beje­
lentéseket, hanem csak uj ipar bejelentését, 
vagy az iparról való lemondást ismeri el. 
Így tehát a járási hivatalok nem vehetik tu­
domásul azokat a bejelentéseket, amelyek az 
ipar ideiglenes beszüntetéséről szólnak. A 
kereskedelmi minisztérium egyben utaaitotta 
a járási hivatalokat, hogy alkalmas módon 
figyelmeztessék az iparosokat, hogy amennyi­
ben az iparosok az adókivetést akarják elke­
rülni, az ipar ideiglenes beszüntetéséről az ille­
tékes adóhivatalnál kötelesek jelentést tenni.

— Kérelem. Schu'cz Ignác és fia lévar 
papirüzletében feljegyzési füzet lett tévesen 
iskolafüzetekkel becsomagolva; kéri a cég 
azt hozzá visszaadni szíveskedjék, jutalom 
ellenében.

— Netu bfitos a lezárt antó sem. 
Weisz Miklós pozsonyi kereskedő lezárt au­
tóját Léván ismeretlen tettesek felvágták és 
a benne levő értékes női toalett mintakollek­
ciókat ellopták.'

— Az Idén ötödik évfolyamába 
lép a Szivárvány, Szlovenszkó egyetlen 
gyermeklapja. Ötödik esztendeje gyönyörköd­
nek a magyar gyermekek ebben a jól szer­
kesztett, szépen illusztrált kedves gyermek­
lapban, amely kis olvasóinak nélkülözhetetlen 
jóbarátja lett. A Szivárvány szinea képekkel 
jelenik meg minden hónsp tizedikén. Előfi­
zetése az iskolaév tartamára csak 10 korona. 
(Komárom, Főgimnázium.)

— A csehszlovákiai magyar ifjú­
ság kittlnö folyóirata a Tábortűz uj 
évfolyamába lépett. Egyre népszerűbbé 
vált az ifjúságnak minden korosztálya előtt, 
legyeu az cserkész, középiskolás vagy iparos- 
ifju. A Tábortűz a szeptemberi számtól kezdve 
havonta kétszer jelenik meg ezentu1, kitűnő 
illusztrációkkal. A szlovenszkói cserkészek 
hivatalos lapja. Előfizetési ár húsz korona 
egy évre. (Komárom, Főgimnázium.)

— Meghamisította az átvételi 
Igazolványokat. Léván az egyik gabonabe- 
vásárló cég átvételi igazolványain az átvett 
gabona súlyát magasabbra hamisították és igy 
4775 K. kárt okoztak aug. és szept. hóna­
pokban. ismét rájöttek, hogy egy utalvány 
1230 K-val van magasabbra kiigazítva. Gya- 
nuokok alapján egy vámosladányi ailg 19 
éves fiatalembert a csendőrség a járásbíró­
ságnak átadott. Tagadja a terhére rótt bűn­
cselekményt, azabadlábra helyezték, de az 
eljárást folytatják ellene.

— Különös szélhámosság. Az or­
szágot a legváltozatosabb trükkökkel utazzák 
be a szélhámosok, akiknek gyakran sikerül 
beszedni az emberi hiszékenység vámját és 
mig ezrek és ezrek éheznek, ezek a szélhá­
mosok vígan uraskodnak. Nem mindennapi 
trükköt eszelt ki egy ismeretlen nő, aki Léva 
vidékén operált. Vidlicska dr, a lévai kórház 
igazgató főorvosa bizalmas értesítést kapott 
egy oroszkai orvos társától, hogy egy nö fel­
keresi azokat, akiken Vidlicska dr. műtétet 
végzett és bizonyos öveket kinél nekik meg­
vételre, azzal a trükkel, hogy Vidlicska dr. 
szeriut a műtét csak akkor fog végleges ja­
vulást hozni, hogyha a beteg ezt az övét 
fogja viselni. Természetesen felesleges hang­
súlyozni, hogy Vidlicskát nagyon meglepte 
az értesítés, azonnal jelentést tett a csendőr- 
ségnek róla, amely megindította a nyomo­
zást a szélhámos nö ellen, akinek sikerült 
egyeseket lépre csalni. Tudott dolog, hogy a 
betegek igen hiszékenyek szoktak lenni.

— A> Apolló mozgóban ma d. u 
2 és 4 órakor népelöadásul Lehár bájos 
operettje : Volt egyezer egy keringő, Ejgerth 
Mártával a főszerepben. Este utoljára megy 
Lilian Harvey és a két Willy: Fritsch és 
Forst napsugarasan derűs szerelmi romanti- 
káju filmje : Egy szőke álma. (Ez az álom : 
llollyvood.) Kedd, szerda, csütörtök Autó pénz 
nélkül, Dina Grállá mulattató vigjátéka. Csü­
törtök délután népelöadásul Varsói unoka- 
hugom. Péntektől Strauss világhírű operettje, 
a Denevér, Anny Oudrával.

— Az Orlent Kinóban ma, vasárnap 
d. u. 2 és 4 órai kezdettel népelöadásul: 
Egy da', egy csók, egy leány, l.ggert Márta 
a főszerepben. Este utolsó előadásai a meg- 
renditöen drámai erejű háborús kémdrámá­
nak. A láthatatlan front egy kémnö izgalmas 
működését mutatja be. A tengeralattjáró és 
a hadihajók harca kiemelkedő remek képek. 
Kedd, szerda, szütörtök. Premier I A portasné 
bárom lánya, nagyszerű operett, kitűnő sláge­
rekkel. Csütörtök d. u. népelöadás: J. Strauss 
csász. és kir. karmester. Péntektől orosz nagy- 
film, színes felvételekkel: Egyedül a fehér 
halál birodalmában

Iroda áthelyezés. Dr. JÁNOVITS 
LÁSZLÓ ügyvéd áthelyezte ügyvédi irodáját 
Húrban utcába (a járásbirósági épülettel 
szemben).

Vlllámszöttep, az uj kézimunka, meg­
érkezett. Technikája pár perc alatt elsajá­
títható. Hozzá való anyagok PÖPA JÁNOSNÉ 
kézimunka üzletében kaphatók. Pulloverek, 
valamint a villámszöttes készítését dijtalanul 
tanitjuk.

Kohn & Kovács divatáruháza közli, 
hogy a legújabb divatu női kabát és ruha­
kelmék a legfinomabb minőségek is már mind 
raktáron vannak és most mindenki megta­
lálja azt, amit keres avagy elképzelt. Szolid 
kiszolgálás és szabott árak.

Angora a legutolsó divatu női ruha és 
kabát kelme, amely kellemesen lágy, tiszta 
gyapjúból készült és ezáltal hamarosan köz­
kedvelt anyag lett. Nagy választékban KOHN 
& KOVÁCS cégnél kapható- Ugyanott már 
a jövő héttől kezdve Páriának legújabban 
kreált délutáni és estélyi ruhaanyagjai is el­
adásra kerülnek.

Hihetetlen olcsón árusítom a leg­
utolsó divat szerinti tiszta gyapjúból készült 
férfi ruha, kabát és mikádő szöveteimet. Min­
den eladott szövet minőségéért a legteljesebb 
garanciát vállalom. Saját érdekében nézze 
meg hétről- hétre változó fővárosi nívójú 
kirakataimat és meggyőződik a nagy válasz­
tékról, tájékozva lesz a legutolsó divatról és 
megveheti a legjobb minőséget még eddig 
nem létezett áron. Szives pártfogást kér 
KOHN & KOVÁCS divatáruháza Léván.

Haskötök, sérvkötök, gummiharisnyák, 
illatszerek, háztartási cikkek, fotografáló sze­
rek, amatőröknek sötétkamra használat, PICK 
DROGÉRIA.

Gyászköszönetek.
Könnyes szemekkel mondok köszönetét 

a nőegylet nagys alelnöknöjének, a titkár 
és pénztárnok uraknak, valamint a szivgárda 
vezetőjének, bogy elvesztett kedves fiacskám 
iránt nemcsak életében voltak nemesek és 
jók, hanem temetése alkalmával ia nagybe­
csű megjelenésükkel és a titkár ur megható 
bücsu-szavaival megvigasztalták fájdalmas, 
próbára tett apai szivemet. Az Isten áldja 
meg önöket. PÁL PÉTER.

Mindazoknak, akik elhunyt férjemet, 
illetve édes atyánkat utolsó útjára elkisérni 
és fájdalmunkat részvétükkel enyhíteni szí­
vesek voltak, úgyszintén a tényleges és nyug­
díjas vasutasoknak, valamint a csizmadia 
ipartársulatnak ezúton mondunk hálás kö­
szönetét. KONCZ CSALÁD.

JÓTÉKONYSÁG.
Baroska János úr 100 koronát juttatott 

hozzánk szegénysorsu tüdőbetegeink javára, 
amely nagylelkű adományért ehelyütt is hálás 
köszönetét mond a lévai tüdőbeteggondozó 
intézet vezetősége.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Tóth József Rehor Magdolna Mária 

leánya Edit Mária. — Takács Lajos Hoffman Mar­
git fia Lajos.

Házasságok. Stevkó János r. kát. Macák Ilona 
ref. — Hornyák István ref. Kurta Aranka r. kát. — 
Nanacsik Béla r. kát. Vybostek Mária r. kát.

Halálozások. Pál Tibor 9 éves. — Bogner Jó­
zsef 18 napos. — Süni Istvánné szül. Mackes Mária 
66 éves. — Holy István 35 éves.

é> SPORT •
....

LTE—Nagysurányi Sport Club 2 :1. 
Erős küzdelem után győzött az LTE. Meg 
kell jegyeznünk, hogy az LTE csapata több 
tartalékkal állt fel és a mérkőzés a surányí 
közönség tettlegessége miatt majdnem bot 
rányba fulladt.

Ma az LTE Galántán a GSE-el játszik 
bajnokit. Galántát odahaza nehéz legyőzni és 
az LTE nek minden lelkesedését, valamint 
tudását latba kell vetnie, ha győzni akar, 
ellenkező esetben meg kell elégednie egy 
ponttal is.

A CSAL MLSZ igazgató-tanácsa kedden 
tárgyalta a Baranyai dr. és Lóránt által a 
déli kerület ellen emelt vádakat. Ezen az 
ülésen kitűnt, hogy a vádak teljesen alapta­
lanok. Végleges döntés nem történt ez ügy­
ben, azonban a kerület egyes vezetőit a sze­
mélyüket ért támadások miatt és hogy a 
szövetség könnyebben tudja döntését meg­
hozni, lemondatta a kerületnél viselt tisztsé­
gükről.
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A „Bars" rádió műsora:

A budapesti műsornál minden hétköznapon:

9.45
10.-
11.10
12.-
12.25

6.45 Torna, utána gramofon zene.
12.35 Hangv. folyt.

Előadás felolvasás 13.— Pontos időjelzés. 
Nemzetközi vízjel. 14.30 Hirek.
Déli harangszó. 15.- Piaci árak, árf. hirek 

i • •• 16-45 Pontos idő, hirek.
22-23 kozott pontos idő és hirek.

Vasárnap, szeptember 24.
BRATISLAVA. 10.50 Gramofon. 12.15 Fuvószk.

15.45 Rádiójelenet. 18 Zongorahangv.
BUDAPEST. 9.45 Hirek. 10 Ref. istentisztelet. 

11 R. kath. mise. Majd Operaházi zk. 14 Gramofon
15 Földmivelésügyi előadás. 15.45 „Nimród az első 
hadaprod" hangjáték. 16.30 Honvédzk. 17.30 „A sző­
ke es barna szerelem" elbeszélés. 18 Farkas cigzk.
19.15 „Küzdelem a kövérséggel" csevegés. 19.45 
Operettrészletek. 21.15 Sporteredménvek. 21.30 Zon­
gorahangv. 22.15 Veres cigzk. 23 ' Francianyelvü 
előadás.

PRAHA. 7 Fürdözk. 9.20 Emlékünnep. 12.15 
Katonazk. 16 Hangv. 17 45 Gramofon. 20 Hangv.

WIEN. 8.30 Gramofon. 12.05 Kamara-zk. 15.45 
Vonósnégyes. 17.10 Rádiózk. 22.15 Katonazk.

Héttő, szeptember 25.
BRATISLAVA. 10.10 Zene. 18.05 Trió.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Virány-zk. 15.30 

Diákfélóra. 17 Asszonyok tanácsadója. 17 „Köznapi 
kérdések a büntetőjogban" előadás. 17.30 Bpesti 
Citerakör hangv. 18.15 Nemet nyelv. 18.45 Gramo­
fon. 1 .45 Munkásféióra. 20.15 Vonósnégyes. 21.30 
Kiss cigzk, 22.45 Hangv. 23.15 Bachman jazz.

PRAHA. 11.10, 11 és 12.10 Gramofon. 20.10 
Hangjáték. 21.30 Szonáták.

WIEN. 11.30 Gramofon. 15.55 Hangv. 18.55 
Opera. 22.50 Gramofon.

Kedd, szeptember 26.
BRATISLAVA. II Gramofon. 18.05 Rádiózk. 

19.10 Gramofon. 19.30 Közv.
BUDAPEST. 12.05 Postás-zk. 13.30 Rácz cigzk.

16 Ifjúsági előadás. 17 „Budapest legújabb műem­
lékei" előadás 17.30 Bertha-zk. 18.30 „A reumás 
betegségekről" előadás. 19 Hárfahangv. 19.30 Elő­
adás a stúdióból „A ketrec" vígjáték 3 felv. 21.45 
Gramofon. 23 Horváth cigzk.

PRAHA. II, 12.10 és 13.45 Gramofon.
WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Rádiózk. 15.35 Nyi­

tányok. 18.55 Hangv. 20.30 Rádióegyveleg.
Szerda, szeptember 27.

BRATISLAVA. 17.55 Magyar óra.
BUDAPEST. 12.05 Balalajka-zk. 13.30 Gramo­

fon. 15.30 Diákfélóra. 16 A háztartásról. 17 „Napi 
jeremiáda nyár végén" előadás. 17.30 Guttenberg-zk.
18.15 Olasz nyelv. 18.45 Pertis cigzk. 20 Mécs köl­
temények. 20 30 Operaházi zk. 21.15 Részletek az 
„Éljen az élet" filmoperettből. 22.40 Hetényi—Buday 
—Sebö-trió.

PRAHA. 7 Fürdözk. 9.55 Trió. 11 Rádiózk.
17.45 Gramofon. 19 Opera.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Rádiózk. 15.55 Gra­
mofon. 18.45 Szimfonikusok. 20.25 Opera.

Csütörtök, szeptember 28.
BRATISLAVA. 17.40 Hangv. 18.15 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Szólókvartett. 13.30 Állam­

rendőrségi zk. 16 „Leányélet régen és most" elő­
adás. 17 Földmivelésügyi előadás. 17.30 Weygand 
Tibor dalol. 18 Angol nyelv 18.30 „Séta a neger 
fővárosban, a new-yorki Harlemben" előadás. 19.20 
Négykezes zongoradarabok. 20 Külügyi negyedóra. 
20.20 „Lotz Károly centenáriuma" előadás. 20.50 
Bura cigzk. 22.15 Operaházi zk. 23 Francianyelvü 
előadás.

PRAHA. 12.10, 13.45 és 14.50 Gramofon.
WIEN. 1050 Gramofon. 12 Rádiózk. 16 Gramo­

fon. 19 Rádiózk. 21.35 Szimfonikusok. 22.55 Zene.
Péntek, szeptember 29.

BRATISLAVA. 18.25 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Mándits-zk. 

15.30 Diákfélóra. 16 „A tej és az iskola" előadás.
17 Sáray cigzk. 18 „Osállatok, melyeket nem látott 
az ember" előadás. 18.30 Hangv. 19.15 „Apró móka" 
kis jelenetek. 20 „A szevillai borbély" gramofonon. 
21 Garay jazz-zk. 22.15 Lavotta kamarazk. 23.15 
Oláh Berci cigzk.

PRAHA. 10.45, 12.10 és 13.45 Gramofon. 18.25 
Filmdalok. 20 Harmonikanégyes. 21 Rádiózk.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Zene. 16 Godwin-zk. 
19 Szonáták. 20.30 Rádiózk. 22.25 Bárzene.

Szombat, szeptember 30.
BRATISLAVA. 11 Gramofon. 19.30 Operett.
BUDAPEST. 12.05 Szimfóníkus-zk. 13.20 „Ho­

gyan készül a cigaretta" helyszíni közv. a dohány­
gyárból. 16 Meseóra. 17 Mit üzen a rádió. 17.30 
Honvéd-zk. 18.45 „A rövidtávfutó tréningje" előadás.
19.15 Hangv. 20 Előadás a stúdióból „Eszterházi 
vigságok" hangjátek 3 felv. 22 Gramofon. 22.30 
Bura cigzk.

PRAHA. 10.10, 12.10 és 13.40 Gramofon. 14.50 
Rádiózk. 17.45 Gramofon. 21.30 Vonósnégyes.

WIEN 12.30 Gramofon. 12 Rádiózk. 15.40 Ci- 
tera-zk. 19.35 Szimfonikusok. 21.50 Rádiózk.

9156—1933. szám.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a fényűző lakások 

utáni községi adó szedéséről szóló szabály­
zatot az országos választmány 120.445/33. 
sz. határozatával jóváhagyta. Ezen szabály 
zat a városi iktatóban Városház I. em. 12. 
sr. alatt nyilvános betekintésre 14 napra 
közszemlére tétetett.

Léva, 1933. szeptember 19.
KORALEWSKY a. k. BOROS a. k.

j. főtitkár, h- városbiró.

Önkéntes árverés
Levicén 746 □ öl területen fekvő 

vendéglő szőlő és konyhakerttel a 
járásbirósági épület 4. sz. szobájában 
október 9-én lesz megtartva.

Érdeklődni lehet dr. Csánky Aladár 
ügyvéd urnái.

Gabonaárak:
Buz» — 100 kg 121 - 122 kor.
Rozs — 65 — 66
Árpa — 70 — 74 •

Zab — n 60 — 63 •

Bab — n — 105 »

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank Levice, jelentése.

100 pengő — —
100 osztrák schilling 

1 angol font — — 
1 amerikai dollár

100 svájci frank — 
100 francia frank — 
100 lira — — — 
100 német márka —
100 dinár — — — 
100 lei — - —

szept. szept. 
le-Aa.: 23-an.:

— 470.— 460.—
_ 393.— 390-—
_ 107.— 104 50
_ 28.30 21 80

653.50 657.—
_ 132 30 132 30

180.— 181.—
_ 800* — 801’—
_ 46.- 46.—

18 — 18.—

<APRÓ HIRDETÉSEK ►
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

SZOlSSL kiadó Zugó u. 9
1312

Két szobás lakás bútorral együtt azonnal 
átadó. — Érdeklődni Ladányi-n 13. 

1303

T’l - J 1 kis szölöprés és sertésól Perec-
A13.CL0 utca 21. 1328

tisztitó állandóan üzemben.V GtOIIlélg" ungár Sándor
1329 Kiabálna.

Anmér téren hentes üzlethelyiség be- 
VZUmi" rendezéssel, más üzletnek 
vagy irodának is alkalmas, kiadó. — C'm: 

PISCH vendéglő. 1331

TTx— ■ Móricz, Gárdonyi, Ady
XXUlXyv CXx ■ sorozatok, magyar klasz- 
szikusok, stb. . . . eladó. C’m a kiadóban.

1332

T_—. fürdő megnyílt Szives párt-
JLZWwvHwfiL fogást kér a bérlő : Schultz

Gyulámé. 1333

Egy szoba uj házban kiadó Vágóhíd -
utca 2 a. 1334

T a szoba, konyhs, mellékhelyisé-
gekkel állomás mellett kiadó. 
Cim a kiadóban. 1336

SiacLó szoba, konyha, előszoba Csep-
regi-utca 29. 1337

Pl a A A háztelek a Ladányi-uton közel a eLlXaUU városhoz C'm a kiadóban. 1338

‘RárVlbflAÁ Ó.éván kiültetett szőlő haj- 
JJul UUwlXU iákkal és hozzátartozó föld­
használattal. Cim a kiadóban. 1339

Dipl. massenr
hidegvizkezelést 5'—, tyukszemvágást 5-— 
Privát helyre is megyek. 1341

TTa „ eladó Bottka-utcában. Érdeklődni 
“““ Mező-utca 7. 1342

OhaV. konyha kerttel azonnal kiadó 
mw, dohánygyár mögött elköltözés 

miatt. KNOPP. 1344

"R A fii A üzemképes állapotban olcsón el- 
XudAllU adó Perec út 26. 1345

Szoba, konyha, speiz kiadó Perec-u. 26.
1346

*H T? bútorozott szoba fürdőszoba 
VmIXIUúmXI használattal és teljes ellá­
tással két személy részére jutányosán kiadó 
a város belterületén. Cim a kiadóban. 1347

Salamander töltőtoll
10 évi jótállással kapható

Nyitrai és Társánál, Léván.

HALLÓ !_________OLCSÓSÁG !________ HALLÓ I

Az őszi szezon beálltával bátor vagyok a n. é. kö­
zönség b. figyelmét felhívni azon körülményre, hogy 
műhelyemben a legutolsó divat szerint izlesesen 
készítek elsőrangúan kidolgozott ruhákat 

hihetetlenül olcsó árakért.
Célom, hogy olcsó, pontos és lelkiismeretes mun­
kám által b. rendelőim bizalmát és pártfogását 
minden tekintetben kiérdemeljem. - Kérem a n. é. 
közönség támogatását, tisztelettel :

BULTA ANTAL
szabómester Léva, Rozmaring utca 24 (Iványi ház)

Épitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad :
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Hotel STRÁNSKY Levice

FIGYELEM! FONTOS !

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy

„havi abonoment"
reggeli, ebéd és vacsora 
étlap szerint - - Ke 34 5

Kiváló minőség!
1. rendű étkezés!

Elegendő mennyiség!

Számos látogatást kér

STRÁNSKY BERNÁT
szálloda tulajdonos, Levice

____________________ P
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HANGOS ORIEHT mozi

Vasárnap, szept. 24-én, d. u. 2 és 4 órakor 
nagy népelőadás! Gustáv Fröhlich, 
Eggerth Mártha, Tibor v. Halmay

Egy dal, egy osók, egy leány
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50, 4.— Kő

Vasárnap, (szept. 24) este 6 és 3/49 órakor 
utolsó előadásai a világ slágernak!

Rendkívül izgalmas es megrázó Ú-Tengeralatt- 
járó kémdráma. Berlin—Kopenhága —London a 
szintere ezen rendkívül érdekfeszitö kémfilmnek ! 
A rettegett E 3 nevű kemnő nyaktörő kalandjai! 
Az (' 98 jelzésű torpedónaszád titokzatos utjai! 
Az U-Tengeralattjáró kémfilm, eddig féltve őr­
zött titkos akták adatai nyomán készült és cime: 

Kémnők Líttiatnian hni Kémnők 
Trude v. Molo, Theodor Loos. K. L. Diehl, P. 
Hőrbiger. - P. D. C. HANGOS HÍRADÓ. - Ren- 

des helyárak.

Kályhák! Kályhák! 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka- 
réktüzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

I 
I 
I 
I 
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Agárdy Zsigmond {

I I 
s 
B |

TEMETKEZÉSI vállalata
Ravatal, ravatalozás, üveges gyászkocsi

összesen: 100 Kő
Leszállított érc- és fakoporsó árak!! 
Kerem a n. é. közönség pártfog. és bizalmát

■B R S • puskaműves LEVICE

Szeptember 26, 27 és 28-án 6 és 3 49 óra 
Újdonság! Nagy Premier! Hansi Niese, Hertha 
Thiele, Fritz Kampers, Anton Pointner a hangos 

operettben, tele gyönyörű énekslágerekkel 
A portáané három lánya

Csütörtök. 28-án d. u. 2 és 4 órakor népelőadás
Johann Strauss cs. és kir. karmester

Főszerepben: Lee Parry, Hichael Bohnen

Szept 29 es okt. 1-én eredeti orosz nagy han­
gos film, gyönyörű színes felvételek

Egyedül a fehér halál birodalmában

JAWA és C. Z. 
motorkerékpárok

raktára.

Gramofonok és lemezek legújabb felvételek !
Petrix elemek állandóan raktáron. 
Zajtalan járás, gyors varrás, tiszta 
munka, ez az előnye a PFAFF 
VARRÓGÉPEKNEK.

Legmegbízhatóbb töltények ! 
Vadászfegyverek, vadászati cikkek! 
Lőpor és robbantószer áruda! 
Szakszerű javitó műhely és 
kerékpár zománcozás.

Az összes gyártmányú 
kerékpárok és alkatrészek! HALÁSZATI cikkek.

HANGOS APOLLÓ MOZI

Szeptember 24-én, délután 2 és 4 órakor 
népelöadás, nagy német, hangos 
filmoperett, Lehár Ferenc zenéje 

Volt egyszer egy keringő... 
Főszerepekben : ROLF von GOTH, 
EGGERTH MÁRTA, VEREBES 
ERNŐ és HŐRBIGER PAUL 
Vigyázz népelőadási helyárak!

Szeptember 24-én vasárnap 6 és 8 49 órakor 
Nagy hangos, beszélő operett film !

A szőke álma
Főszerepekben: LILIAN HARVEY, 
W1LLY FR1TSCH. WILLI FORST

Szept. 26-27, kedd, szerda este %9 órakor 
Szept. 28-án, csütörtökön 6 és 3,9 órakor 
nagy német hangos vígjáték 

„AÜTO“ pénz nélkül 
Főszereplők : DIN A GRÁLLÁ, J.
TIEDTKE, FERD1NAND HARDT

Szeptember hó 28-án, d. u. 2 és 4 órakor 
népelöadás, német hangos vígjáték

Varsói uaokahugom
Főszerepekben: LI A N E H AI D,
SZŐKE SZAKÁLL és SCHULZ

Szept. 29-30, péntek, szombat, s/<9 órakor 
Október 1-én, vasárnap 6 és 3 49 órakor 
nagy németül beszélő és éneklő 
operett, Strauss János zenéje 

DENEVÉR
Főszerepekben : ANNY ONDRA.
G. ALEXANDER, 1. PETROVICS

Cserélje be
régi, telepes RÁDIÓ készülékét 
modern váltóáramú hálózati

RADIO-ra T
Előnyős CSEREAKCIÓ elsőrendű, 
szelektív TELEFUNKEN rádió 
készülékekben !

Cserélje ki
régi elgyöngült RÁDIÓ LÁMPÁIT 
a legtökéletesebb TUNGSRAM 
bárium lámpákra, amelyekért a gyár 
írásbeli jótállást vállai!

HASZNÁLJA KI a Tung- 
sram gyár ezen egyedülálló 
jótállási kedvezményét!
Minden igénynek megfelelő 
rádió készülékek, hangszó­
rók, anódpótlók, akkumulá­
tortöltők nagy választékban 
és kedvező részletfizetésre! 
Állandóan friss rádió ele­
mek! Akkumulátorok szak­
szerű töltése és kezelése!

IJD1Ü HTML - KERN
áruházában Léván.
Telefon : 14. Alapittatott 1881.

■-
Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


